

Podklady pre akademický senát pri jeho rokovaní o finančnom dobehu roku 1999 dňa 18. 10. 1999.

Prebiehajúci rok 1999 je pre fakultu vo finančnej a hospodárskej sfére opatrne formulujúci „neštandardný“. Jeho počiatok bol poznačený rozpočtovým provizóriom, takže náš Akademický senát mohol o riadnom rozpočte na rok 1999 rozhodnúť až 31. mája – aby už 11. augusta vláda nariadila jeho 4 %-né viazanie. Od tohoto okamihu sa striedajú protesty pracovníkov školstva na všetkých úrovniach - ktorí dokazujú nemožnosť zachovať za takýchto podmienok ani formálne štandardný výukový proces - s prísľubmi vlády, že „prehodnotí“ nevyhnutnosť viazania rozpočtu školského sektora. Žiaľ v tomto zmysle nebol dodržaný ani posledný slúbený termín na takéto rozhodnutie – 13. október, takže dnes - v okamihu písania týchto podkladov - stále nie sme schopní prijať definitívne odporúčania pre Akademický senát. Podľa informácií v tlači je najnovší termín pre spomínané rozhodnutie vlády nedľa 17. októbra – čo by ešte mohlo pomôcť pri rozhodovaní AS.

V predkladaných materiáloch na zasadnutie Akademického senátu je v štandardnej štruktúre, ktorú používame pri schvalovaní rozpočtu, uvedený stav čerpania jednotlivých fondov k 31. septembru 1999. Z množstva čísel považujeme za najdôležitejšie formulovať tieto závery:

- Fakulta je schopná vlastnými silami (a za pomoci predpokladaných dodatočných príjmov napr. z Domu zahraničných stykov MŠ SR, rozpustenej rezervy rektora UK či kompenzácii nákladov za prevádzku od organizácií, ktoré majú prenajaté priestory fakulty) vykryť predpokladaný schodok rozpočtu vo výške 2 410 500.- Sk a ukončila by finančný rok 1999 bez schodku.
- Fakulta bude vedieť – samozrejme neštandardnými postupmi – kryť aj hroziace 4 %-né viazanie rozpočtu vo výške 3 538 000.- Sk samozrejme na ťarchu budúročného rozpočtu.

Fakulta nepripustí, aby sa reštrikčné opatrenia dotýkali mzdových prostriedkov, ktoré vyčerpá v plnej výške. Žiaľ aj tak sa práve mzdovej oblasti dotýkajú určité obmedzenia.

Fakulta mala k 31. septembru na mzdovom fonde rozpočet vo výške 65 078 000.- Sk. Po vyplatení miezd za september 1999 je celkové čerpanie rozpočtu miezd za mesiace I. – IX. 1999 vo výške 49 027 323.- Sk, čo predstavuje 75,3 % celoročného mzdového fondu. Znamená to, že na zvyšné mesiace október – december 1999 nám ostáva 16 050 677.- Sk, alebo priemerne na mesiac 5 350 226.- Sk.

V tomto roku nenastal očakávaný pokles čerpania mzdových prostriedkov v prázdninovom období. Dôvod je jednoduchý – v rokoch, keď dochádzalo v období jún / júl k valorizácii tarifných miezd - fakulta v prázdninových mesiacoch „šetrila“, pretože náhrady mzdy – ktoré sa vyplácajú pracovníkom počas dovolení - sú určované z priemerneho platu za predchádzajúci štvrtrok t.j. z obdobia pred úpravou taríf. Vynechanie tohoročnej valorizácie nás pripravilo o túto výhodu. Navyše všetky nárokovateľné platové úpravy od poslednej valorizácie v polovici roku 1998 (t.j. najmä úpravy tarifného platu z dôvodu postupu do vyššieho platového stupňa pri dovŕšení príslušného počtu odpracovaných rokov alebo postupu do vyššej platovej triedy pri kvalifikačnom raste) idú na účet existujúceho mzdového fondu bez jeho navŕšenia. Tieto okolnosti viedli k stavu, že priemerné mesačné čerpanie mzdového fondu v období júl – september bolo 5 511 218.- Sk a teda predpokladaný mesačný deficit na mesiace október – december je 160 992.- Sk.

K uvedeným faktom pristupuje ešte ďalšia skutočnosť, ktorá zatažuje rozpočet na zvyšok roka. V rozpise mzdových prostriedkov na pracovníkov VVZ (výskumno vývojovej základne t.j. §2001) na tento rok bolo konštatovanie:

V náväznosti na očakávanú legislatívnu zmenu od 1. 7. 1999 na základe ktorej platové tarify zamestnancov VVZ zaradených do tried 8 – 12 budú zhodné s tarifami pedagogických zamestnancov (tabuľka 2d – nar. vlády SR č. 157/1998 Z.z.) boli potrebné prostriedky zahrnuté už do celkového rozpisu mzdových prostriedkov.

Vzhľadom na skutočnosť, že ani dodnes sa nerealizovala ohlásená legislatívna zmena navrhujeme vyplatiť pracovníkom VVZ (§2001) diferenciu medzi ich tarifným platom a tarifným platom pedagógov (v príslušnej triede a stupni) vo forme adresného osobného príplatku z centrálného fondu so spätnou platnosťou od 1. 7. 1999 tak, že v mesiacoch október – december 1999 sa tento príplatok bude vyplácať v dvojnásobnej výške. Z tohoto ustanovenia sú vyňatí pracovníci, ktorí sú v kategórii „špičkový odborník“, pretože tí sú honorovaní podľa osobitnej platovej tabuľky. Na realizáciu uvedených platieb fakulta reálne (bez dlhodobu neprítomných pracovníkov) potrebuje mesačne sumu 23 340.- Sk, takže v dobehovom rozpočte na ne treba rezervovať obnos 140 040.- Sk.

V zmysle pravidiel rozdeľovania osobných príplatkov sa vyčleňuje mesačne suma 50 000.- Sk na osobné príplatky za preferovanú výuku informatiky. V tomto finančnom roku fakulta obdržala účelovo MŠ SR pridelené mzdové prostriedky pre dve novovzniknuté pracovné miesta na KVI (projekt Infovek) a pre miesto správcu IIKS. V tomto kalendárnom roku je fakulta povinná pridelené prostriedky v plnej výške vyplatiť adresátom.

V zmysle uvedených skutočností navrhujeme Akademickému senátu schváliť na obdobie október 1999 – marec 2000 (pri zachovaní doterajších pravidiel rozdeľovania) mesačný objem fondu osobných príplatkov vo výške 450 000.- Sk s tým, že príplatky pracovníkom VVZ za kompenzáciu rozdielu tarifných tabuliek sa budú adresne vyplácať nad tento limit.

R. Tim